

实施多样化课程,育全面、个性发展之才

——高青县实验小学从学科教学到学科教育侧记



心随舞动。



同心大阅读。



器乐进课堂。



翩跹诗社演出。

本报记者 陈伟
通讯员 霍秀芹

课程作为核心手段与途径在学校教育发展过程中具有决定性意义,有怎样的课程,就会有怎样的学生。高青县实验小学以社会主义核心价值观为纲领,以《中国学生发展核心素养》报告为指导,以开发、实施多样化课程为手段,在力求使学生发展核心素养落小、落细、落实的过程中,促进学生全面发展、个性化发展。

价值观教育 打下精神底子

比学科知识学习更重要的是价值观教育。是高青县实验小学全校师生的共识,也是他们坚定不移要使核心素养落地生根的重要动力。因为,价值观传递

是育人的根本,给每个学生打下精神的底子是学校教育的根本使命。在小学阶段,常规培养,习惯养成是基础,也是培养合格公民的基础。该校的做法是从课程细小、持续上切入。在全校1-5年级开设了“爱之歌”和“班级公约三字经”课程,力图做到人人知晓、事事落实、天天坚持。

这两项课程,是落实核心素养、价值观形成的课程,是该校教育中的基础课程。它们的开展,主要是通过班级常规活动、主题队会、旗下讲话等来系统实施,分步落实,在逐步培养学生良好生活、学习习惯的过程中,帮助孩子形成正确的价值准则。

学科美育教育 “以美育人,育美的人”

实施多样化课程是核心素养落地关键。近年来,该校以落

实核心素养,促进学生全面化、个性化发展为育人目标,以构建“三类一体”学校特色课程体系为工作任务,科学解读美育内涵和学生发展核心素养的关系,找准“以美育人,育美的人”学生发展核心素养与学校课程实施的这一根本契合点,在专家指导下,走过了从解读课程内涵,到架构课程内容框架,再到完善课程体系等路程,构建并实施了《高青县实验小学三维美育课程体系》。在课程实施过程中,编写了语文、数学等7学科《美育课程指引》,在《学科美育课程指引》的指导下,突破学科壁垒,多学科融合,逐步实现国家课程校本化、综合化。语文学科的“同心大阅读”,数学学科的“翻转课堂”,英语学科的“主题阅读”,音乐学科的“器乐进课堂”,美术学科的“电子书法”和“创意美术”,体育

学科的“快乐足球”等学科教学逐渐趋于综合化。

同时,该校积极打造学科美育微课程,实现社团活动课程化,校本课程特色化。美育微课程是该校学生的选修课,选修时间为每天晨读、午写和课外活动时间。社团活动采取“走班选课”制,开设了戏曲、剪纸、少儿朗诵与主持、男子舞蹈、珠心算、书法、国画、足球等28个校级社团,以艺术体育特长生类为主,主要由学校音体美教师和部分特聘教师兼任。在3-5年级开设工艺、象棋、绘本英语、文学欣赏、阅读训练、智慧数学等24个年级社团,以学科拓展类为主,主要由各年级任课教师和部分有特长的家长兼任。该校《小学学科美育课程》获2015年全市教育创新提名奖,《山东教育》、《山东教育报》等多家新闻媒体曾报道该校这

方面的成功做法。

课程评价激励教育 保障核心素养落地

改革课程评价,科学定位教育观。科学有效的课程评价是学校课程建设与实施的重要环节,是学生核心素养落地生根的根本保障。在学科美育基础课程和微课程的引领下,该校重新修订了基于学生核心素养的《高青实验小学教师绩效考核办法》和《高青县实验小学学生成长手册》等评价制度。对学生采用星级评价,内容包括体质健康、品德习惯、学习成绩、课外阅读、艺术特长、实践活动等,对学生潜能的发掘、个性化发展、习惯养成、价值观培养及综合素质的提高起到了巨大推动作用。同时对教师学生观、课程观的科学定位起到了巨大的引领作用。

临淄二中整合后 第一届学生连创佳绩

近日,喜讯传来,临淄二中整合以来第一届学生(即2010级学生)王胜萍在2017年高考中获佳绩,数学取得150分满分的好成绩,更以总分633分摘得全区文科第二名。而早在3月份,该校学生徐逸群同学获2017年高考保送资格,全市仅有8人。(郑军)

张店区马尚一中: 召开期末教学工作会议

近日,马尚一中组织召开了期末教学工作会议。针对期末教学工作,提出五方面要求:统筹安排,抓好学校期末教学工作;抓实常规,精细教学过程管理;夯实基础,提升学科综合能力;关注全体,做好学科提优补弱;严格控制作业量,给学生自主复习的时间。(孙梦君)

张店区大张学校: 组织学科组发展论坛

日前,大张学校通过开展学科组“优质化、特色化”发展论坛促进教师专业发展,为期末考试做好准备。各学科组长围绕“课堂·课程·质量”主线,就如何提升学科组“主题教研”效能展开讨论,努力打造一支与课程改革共成长的专业教师队伍。(魏超)



▲日前,周村区城北中学举行2013级初中毕业生“成长与感恩”毕业典礼。同学代表为母校的领导、老师献花。一句句真诚的叮咛,包含着浓浓的深情;一束束鲜花寄深情,永远感恩在心间。王宝强 摄影报道

淄川区西河中心校“四条主线”做好期末收尾工作

本报讯(通讯员 王庆文)临近期末,淄川区西河中心校从四个方面明确重点,细化举措,压实责任,扎实做好期末各项收尾工作。

一是科学复习,夯实质量生命线。以课堂为中心,组织教师精心制定不同层次的复习计划,引导学生梳理知识网络,准确把握教材重、难点,增强复

习的针对性和实效性。

二是明确责任,筑牢安全防线。组织召开安全工作专题会议,层层签订安全目标责任书,进一步明确职责,落实分工;及时解决存在的安全隐患;上好安全教育课,开展形式多样的法制教育、安全教育和健康教育,切实增强安全防范意识。

三是强化督查,划定师德

底线。集中开展教师作风效能督查活动,组织专人围绕教师考勤、工作纪律等方面进行专项检查;加强师德师风建设,组织学习《中小学教师职业道德规范》和《淄博市教师“十不准”》等文件规定,与每一名教师签订“拒绝从事有偿家教”承诺书,建立教师师德师风长效机制。

四是认真总结,谋划工作

临淄区敬仲一小: 倡议读书活动见成效

日前,敬仲一小开展了倡议读书活动。学校倡议每一个孩子至少读一本有意义的书。活动得到积极响应,孩子们将所读所想写了出来,有些孩子表达了对小动物的怜悯之情;有些孩子抒发了对自然界的向往;有些孩子充满理想,想要拥有主人公的力量,为整个地球做出贡献。(刘丛)

桓台县田庄镇中心小学: 开展防汛应急疏散演练

为保障师生安全和减轻财产损失,日前,田庄镇中心小学根据防汛抗灾应急预案开展了应急疏散演练活动。紧急警报后,防汛抢险工作小组迅速组织抢险救灾工作,立即停课,并组织师生有序撤离到安全地带;迅速关闭,切断输电线路,防止洪水后滋生其他危害。(罗莉)

童心向党·同声歌唱



近日,沂源县燕崖镇中心小学举行了迎“七一”童心向党·同声歌唱”歌咏比赛。同学们以热情饱满的精神,用歌声抒发着对党和祖国的热爱。(李彩)

重温入党誓词



为庆祝中国共产党建党96周年,深入贯彻落实“两学一做”活动,近日,桓台县陈庄中学组织全体党员到黑铁山革命纪念馆重温入党誓词。(耿佃春)

重温誓词砥砺前行



为纪念建党96周年,扎实推进“两学一做”学习教育活动。近日,沂源三中组织全体党员到孟良崮战役纪念馆,寻访红色记忆,深化党史教育。(江秀德)

抓好期末复习工作



为了提高复习效果,保证期末考试学生能取得优异的成绩,期末考试前夕,沂源县鲁村镇草埠中心完小采取多项措施,全力抓好期末复习工作。(张素香)

安全知识作品评选



为进一步强化校园安全知识,增强师生的安全意识,日前,沂源县鲁村镇中心小学开展了校园安全知识手抄报、书法、绘画评比活动。(王传慧)